Nombre:	                                                                                                                           Curso:
5 PREGUNTAS PARA EL DIÁLOGO


Vista la presentación, es momento de responder una serie de cuestiones  sencillas, pero muy importantes, que nos darán pie para un diálogo entre todos. Pero antes, individualmente y en silencio, deberéis responder a las siguientes cuestiones:


 ¿Recuerdas qué tipo de personas están poniendo en peligro el mundo en el que vivimos? Aparte, puedes añadir algún otro tipo de tu propia cosecha.



 Este tipo de personas que acabas de poner, ¿cómo actúan en el mundo?, ¿qué causan en él? ¿Y qué piensas tú sobre su manera de ser y de comportarse?




 Por lo que conoces a través de la tele o por lo que has visto o vivido, ¿qué piensas que es Cáritas?, ¿cómo trabaja? 



 Ahora pasamos al otro extremo ¿qué tipo de personas necesita Cáritas para hacer del mundo un lugar mejor? ¿Pondrías algunos otros que no hayan aparecido y que consideras importantes a este respecto?



 Ahora es cuando debes poner tu cerebro al 500%. Enumera 4 cositas concretas que tú podrías hacer en casa, con los amigos, aquí en el instituto o donde se te ocurra para hacer este mundo algo un poquito mejor y más bonito.
Recuerda: acciones, concretas y pueden ser detallitos.
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