ISLAM

(Resumen de Historia de las Religiones, Ed. Crítica)

«Islam» en árabe significa «sumisión» o «entrega »a Dios. «Musulmán» viene de aquí y significa «el que se humilla». Etimológicamente «islam» deriva de la palabra «paz».

Las fuentes del islam en árabe clásico más importantes son el Corán y los Hadiz.

El Corán. Significa literalmente «lo que se lee», es decir, «recitación», «recitado». Es la revelación de Dios a Mahoma por medio del ángel Gabriel.

Mahoma mandó poner por escrito las palabras recibidas. En esto le ayudó su hijo adoptivo. Tras la muerte de Mahoma el primer califa AbuBakr (632-634) reunió los diferentes textos y lo transmitido oralmente. Para tener una única versión del Corán el tercer califa Utman (644-656) ordenó que se hiciera una edición oficial y destruyó las demás.

114 suras o azoras. Dispuestas en orden decreciente por su longitud a partir de la segunda. Sus títulos son adiciones posteriores. Si se recita la primera al final se dice «Amén»; esto no ocurre con las otras. Tres tipos de suras: a) leyes y preceptos (del periodo de Medina, 622-630); b) historias y relatos; c) exhortaciones y plegarias.

Esta es la primera azora, llamada Al-Fatiha:
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Es solo una reproducción parcial del Corán completo existente en el cielo. No se admite su traducción para evitar cambios de contenido, por lo menos en los ambientes más fndamentalistas. No se admite el estudio histórico crítico, de géneros, etc.

Los Hadiz. Significa «narraciones» o «tradiciones». Hablan de los dichos y acciones de Muhammad (Mahoma). Los primeros hadiz son biográficos. Solo más tarde aparecen de tipo jurídico. Los últimos en aparecer son los hadiz dogmáticos.

Al principio se transmitía oralmente los gozosos orígenes del islam pero pronto unos y otros escribieron lo transmitido. A veces funcionaban como si fueran apócrifos de la infancia de Jesús; otras, intentaban solucionar los nuevos problemas que no se planteaban en el Corán: para esto se meditaba sobre la conducta de vida de Mahoma. Llegó un momento en que muchos hadiz eran escritos por conveniencia; en ellos se ponía en boca de Mahoma teorías que nunca hubiera proclamado. Los estudiosos hicieron una criba mediante un criterio genealógico: se comprobaba si el transmisor del hadiz tenía o no relación genealógica con Mahoma y, por tanto, si era o no un dicho de Mahoma. Así se compilaron muchas colecciones de hadiz y se desechó el resto de hadiz. 6 colecciones son las más importantes (siglo IX d.C.) ¡Hay algunos hadiz llamados «santos» porque son considerados «revelación extracoránica» del mismo Dios! Son apreciadas dos colecciones compiladas por al-Bukhari (870) y Muslim (875)

La polémica actual no está tanto en si estas colecciones contienen hadiz escritos por personas más o menos relacionados con Mahoma, su autenticidad, sino en si sus contenidos reflejan el islam de primer siglo musulmán o del tercero. Algunos islamistas modernos han rechazado totalmente los hadiz porque reflejan una época posterior a Mahoma.

1. HISTORIA

Mahoma (570, la Meca-632) era un huérfano criado por su abuelo y luego por su tío Abu Talib. A los 25 se casa con una viuda rica. A los 40 tiene visiones que anuncia por las calles de la Meca. La Meca era el centro comercial y religioso de Arabia occidental. En el santuario de la Kaaba se veneraban muchos dioses. Mahoma predicaba el monoteísmo y los poderosos comerciantes creyeron que tal predicación perjudicaría la economía. Así, persiguieron a Mahoma y sus seguidores: por esto, dentro del mismo clan de se crearon desavenencias.

En 620 muere Abu Talib y su familia deja de proteger a Mahoma. En el 622 se produce la hégira o emigración a Yatrib (445 km. al norte de la Meca) tras conseguir que sus autoridades le dejasen asentarse allí. En 624, después de unirse a él más adeptos, forma un ejército que vence a uno mayor procedente de la Meca. En 628 Mahoma obtiene una victoria diplomática sobre la Meca. En 630, la rendición pacífica de la Meca y de prácticamente toda Arabia.

Sus sucesores fueron llamados «califas» de Mahoma, es decir, representantes de Mahoma. El segundo sucesor, el califa Umar (+644), sometió a Egipto, Palestina, Siria, Mesopotamia e Irán. El tercer califa, Utman (+656), llegó hasta Trípoli, el Cáucaso, Paquistán y Afganistán.

Al morir el cuarto califa Ali (+661) primo y yerno de Mahoma, tuvo lugar el primer gran cisma islámico. La mayoría (después llamados «sunníes») siguió a la dinastía de los omeyas (661-750), que trasladaron la capital a Damasco, y después a los abasíes (750-1280). El resto fueron los llamados «chiíes»

En el 711 los musulmanes entraron en España y son frenados en Francia por Carlos Martel en 732. Los musulmanes no se expandieron más en Europa. Se van de Francia pero permanecen en España hasta 1492.

Por el norte llegan hasta el mar de Aral. Y durante la época de los abasíes (cuya capital era Bagdad) hasta el norte de la India y el golfo de Bengala (Bangladesh)

Esta gran extensión empezó a dividirse en territorios independientes. Con el tiempo los abasíes fueron encargándose de regir un cada vez menor número de territorios, hasta que únicamente llegaron a dominar Iraq. El resto de territorios independientes fue gobernado por otras familias musulmanas.

En España, sin embargo, los omeyas no terminaron su gobierno en el 750 sino en 1031; después, almorávides, almohades, y otras, hasta la caída de Granada (1492). En 1492 muchos musulmanes y judíos tuvieron que abandonar España.

En el s. XIV los turcos invadieron los Balcanes y conquistaron Constantinopla a través de Anatolia. En los siglos siguientes conquistaron territorios hasta el mar Negro, Viena y Kiev, la medialuna fértil, Egipto y norte de África.

En oriente, desde el s. XVII, los musulmanes moghul (mongoles) controlaban India, Paquistán, Afganistán y Bangladesh. Pero en los siglos XVIII-XIX perdieron el control de lo más alejado y, finalmente, de la India a manos de los británicos en 1858.

De esta forma, árabes salieron de Europa occidental, turcos de Europa oriental y los moghul de la India.

En oriente extremo y África subsahariana, desde los abasíes, el Islam se ha extendido por medio de Misiones: Malasia, Indonesia, etc. Esto ocurrió gracias a que el islam no era indentificado con el colonialismo.

Población musulmana. Hay más de 700 millones. Un tercio son chiítas. 225 : subcontinente indio (Paquistán, India, Bangladesh), 135: Indonesia y sureste asiático, 120: países árabes de oriente próximo y norte de África, 90: países no árabes de oriente medio (Turquía, Irán y Afganistán), 95: África subsahariana, 70: CEI y China, 7: Europa.

2. TEOLOGÍA

Con la expansión del imperio árabe también el islam se expandió y desarrolló basado en dos cosas: a) el corán, y b) la cultura preislámica.

Fueron surgiendo expertos jurídicos que, siguiendo el ejemplo de Mahoma, partieron del corán para establecer un derecho islámico (sharia). Después fueron apareciendo teólogos que sistematizaban el credo islámico a partir del corán.

En el islam importa más el aspecto jurídico o comportamental que el teológico porque el musulmán es aquel que se somete a la voluntad de Dios. El mismo corán avisa de los peligros de la especulación (III, 7) La teología tiene una finalidad más bien apologética que especulativa.

Comentario personal. ¡Lógico que se vea el peligro en la más mínima especulación al no tener un jefe para todo el islam o una institución como la Iglesia en el cristianismo!

MUTAZILÍES. La teología islámica comenzó como tal con los abasíes; aunque con el traslado omeya a Damasco ya hubo intentos de confrontar el islam con el pensamiento griego, fue al contactar posteriormente el islam con el aristotelismo como surgió la primera escuela: los mutazilíes. Estos defendían cinco puntos:

a) Unicidad absoluta de Dios. No distinguen siquiera entre atributos divinos y esencia divina para evitar cualquier semejanza entre Dios y sus criaturas. Esto supuso también considerar creado el corán. Por esta afirmación los mutazilíes recibieron muchas críticas.

b) El hombre es libre. Era la forma de afirmar que el origen del mal está en el hombre y no en Dios, aunque aquello parecía también apoyar la idea de que Dios no es absolutamente poderoso. En relación con esto se afirmaba la idea de juicio final de cada hombre según la responsabilidad de sus actos. Los actos son buenos o malos según una moral natural que luego se ha visto confirmada y explicada en el corán.

c) La retribución es según la fe y las obras. Hay pecados graves y pecados leves.

d) El pecador ocupa una posición entre el infiel y el creyente. Su suerte depende del juicio de Dios antes del cual se exige arrepentimiento al pecador.

e) El creyente ha de corregir al otro, hermano en la fe.

Los califas abasíes al-Mamun y al-Mutasim aceptaron esta doctrina y la impusieron (años 833-848) con una inquisición sobre aquellos que seguín hablando de un corán increado. Pero pronto estas doctrinas fueron abandonándose aunque siguieron siendo apoyadas en parte por los chiíes y el islamismo actual.

Después de los mutazilíes. Surgió un intento de postura intermedia entre el tradicionalismo y las teorías de los mutazilíes: no renunciar a la absoluta trascendencia de Dios pero tampoco a la racionalidad del teólogo. De esto, sin embargo, surgió con fuerza la idea de salvación por la sola fe. Y poco a poco fueron triunfando las ideas más conservadores; y esto, sobre todo, por el peligro de las divisiones, que ya se habían dado (sunníes-chiíes) y se estaban dando. Recordar aquí el aviso de III, 7. También ante las disensiones de místicos y filósofos que también acababan criticando la formalidad de la observancia tradicional.

En 1111 muere al-Ghazzali, el teólogo más importante del islam. Para él no sirve la filosofía porque entra en contradicción con las verdades reveladas; tampoco la teología que solo funciona como apologética; tampoco el simple cumplimiento del derecho; tampoco el buscar soluciones fuera del corán, en un poco probable sentido oculto del mismo (solución chií); el camino verdadero no es solo racional, sino también afectivo: amar a Dios por el camino de la ascesis, y no para fundirse con Él (misticismo) sino para amarle más.

HANBALISMO. Aunque hoy hay seguidores de las doctrinas mutazilíes, místicas y otras, triunfa sobre todo el hanbalismo, línea radical tradicionalista nacida de una de las cuatro escuelas sunníes de derecho islámico fundada por Ahmad ibn Hanbal: corán y sunna han de seguirse con absoluta fidelidad. Opuestas, por tanto, al aperturismo de los mutazilíes.

Derecho islámico. La sunna y la tradición (en la cual está contenida la sunna) eran conceptos de la cultura preislámica y con ellos se designaban las costumbres y valores propios de tal cultura. La sunna llegaría a significar las costumbre de Mahoma y sus compañeros y serían pronto seguidas por el musulmán, tal y como prescribe el corán, ya que en sus comportamientos encontraban soluciones a problemas no planteados en el corán. Con el tiempo, la sunna se convertía en las normas de conducta del musulmán.

Como en toda religión legalista, la revelación islámica, mediante el corán y la concreción de la sunna, afecta a la regulación de variados aspectos prácticos. Todo lo relativo a la pureza ritual en el culto, limosna, abluciones, peregrinación, ayuno ritual, ... y aspectos menores como la compraventa, alquiler, contratos, etc. Esto da una idea de la inexistencia de la distinción entre sagrado y profano. Y por esto vemos también en la sunna regulaciones de carácter particular personal: adulterio, prole, sucesiones, la amabilidad, la discreción, las posturas y colores del vestido, cómo comer, etc. La sunna es así, el conjunto de preceptos que se extraen o deducen del corán y de los hadiz.

El derecho islámico o ley islámica (sharia) regula las relaciones jurídicas entre los musulmanes. Hay diferentes escuelas de derecho islámico, a veces opuestas entre sí que han ordenado y seleccionado los preceptos de la sharia. Unas se aferran al corán y la tradición y otras se abren al pensamiento del jurista. Hay cuatro escuelas sunníes: a) hanafita (abierta al razonamiento del jurista); b) malikita; c) shafiíta; d) hanbalí (cerrada; solo se acepta la autoridad del corán y la sunna; rechazan el principio de analogía)

Para el derecho islámico hay otras dos fuentes posibles además del corán o la sunna: a) el consenso, aceptado por los sunníes, que es la forma de actuar en comunidades preislámicas y que adoptaron creyentes y juristas de manera natural; el consenso fue usado, por ejemplo, para que surgiera la institución del califato: surgió por práctica común, es decir, por consenso práctico; b) el principio de analogía, que es lo más discutido por ser método puramente humano, sin intervención divina.

Comentario personal. ¿El consenso no se parece al «sensum fidei» católico? Y el principio de analogía, ¿no se parece a la «analogia fidei» o la «analogia entis»?

3. DOCTRINAS

3.1. DIOS

La afirmación más importante sobre Dios es «no hay otro dios fuera de Dios». Sin embargo, sorprende que en las suras más antiguas no se habla de Dios. Más tarde se habla del «Señor», «el misericordioso» y de «Alá». Alá es un nombre anterior al islam usado por los politeístas de la Meca. Hay 99 nombres que son recitados con un rosario de 99 cuentas.

En las suras más antiguas se expresa la presencia de 3 diosas a las que se rendía culto en la Meca politeísta (ver sura LIII, 19-20). En diferentes versiones, ¡¡las tres diosas fueron aceptadas, al principio, como intercesoras de Dios, luego como ángeles y más tarde como simples nombres inventados por los antiguos habitantes de la Meca!!

Comentario personal. ¿¡Sugiere esto que, si no el Mahoma de los primeros momentos, quizá sí los primeros que fueron pusiendo las palabras e ideas de Mahoma por escrito, aceptaban cierto politeísmo!?

Alá es creador, providente y juez. Hay ángeles: son mensajeros y anotan nuestras acciones. Los buenos más importantes son: Miguel, Gabriel y Malik. Los demonios más importantes son: Harut, Marut e Iblis. Según el corán, Dios mandó a Iblis postrarse ante Adán: no quiso y fue expulsado por Dios (El cristiano piensa que la caída de Lucifer fue anterior a la creación) Existe también los «ginn»: son seres en los que ya creía la cultura preislámica: están relacionados con las fuerzas de la naturaleza; unos adoran a Dios y otros siguen a Iblis.

3.2. PROFETAS

Las suras más antiguas no mencionan a los profetas ni a sus escritos. Más tarde, en suras de la época de Medina ya aparecen; de Mahoma solo se sobreentiende el que sea un mensajero («rasul»). Solo en azoras de Medina se trata a Mahoma como profeta («nabi») En el corán solo cinco personajes son rasul que reciben una revelación auténtica, es decir, enviados legisladores: Noé, Abraham, Moisés, Jesús y Mahoma. La tradición posterior ha reservado el término rasul solo para estos cinco enviados-legisladores, y «nabi» para todos los profetas incluidos los cinco rasul.

Los mutazilíes creen que el hombre puede conocer la existencia de Dios desde la sola luz de la razón (¡como los cristianos!; recordar el libro de la Sabiduría) Otras escuelas piensan que sin la revelación esto sería imposible y que ¡lo mismo ocurre con la ciencia y el arte!

Se admiten los textos (que no son considerados inspirados) de los profetas que aparecen en el corán; así: la Torá (de Moisés), salmos (de David) y el evangelio de Jesús, aunque se admite que los profetas no son sus autores materiales.

Jesús en el corán. Anunció la llegada de Mahoma (LXI, 6). Hizo milagros en la infancia y en la edad adulta. A este respecto se puede ver que lo que dice el corán referente a los milagros de la infancia se corresponde con lo dicho por los evangelios apócrifos de la infancia. Así, pasajes sobre cómo de la arcilla cobran vida pájaros al soplo de Jesús, o que Jesús habla desde la cuna, etc. No es Hijo de Dios (IX, 30) ni es una persona de ninguna Trinidad. Sus seguidores mintieron al decir que había muerto crucificado (IV, 156). Probablemente, según algunos intérpretes de estos pasajes del corán, Alá concedió a Jesús una gracia y le libró de la muerte: cuando le bajaron de la cruz aún seguía vivo. Sus seguidores mintieron al decir que había muerto crucificado (IV, 156) Estas afirmaciones provienen seguramente de fuentes docetas o gnósticas. En el juicio acusará a los que pretendieron divinizarle (XLIII, 81). Es solo un hombre.

Para el islam (IV, 157) el hombre no necesita salvación ni redención: solo la misericordia divina durante el juicio. El hombre es absolutamente responsable de sus pecados: no es aceptable que otro pueda salvarle con su sufrimiento.

Pregunta. ¿Por qué los chiíes defienden que el Mesías está por llegar si el corán dice claramente que el nombre del «Verbo, emanado de Él, es el Mesías, Jesús, hijo de María»?

3.3. ANTROPOLOGÍA

Adán, fue creado del polvo y del barro. Se le da capacidad para hacer el bien y el mal. Y Dios le pone a prueba. El día del juicio final a unos se les dará en infierno y a otros el cielo.

Los filósofos posteriores al comienzo del islam creyeron en la inmortalidad únicamente del alma (influidos por el platonismo) Pero los teólogos creyeron en la mortalidad de cuerpo y de alma. Desde al-Ghazzali prevalece solo la inmortalidad del alma. Hay resurrección corporal.

La tradición ha añadido la figura del Madhi, «el bien guiado», un mesías. Para lo sunníes fue Jesús. Para los chiíes está por llegar aún.

Durante ciertas épocas, como ya se ha visto, se creía que en el juicio cuentan por igual fe y obras. Hoy basta la creencia de que la sola fe salva. Y esto, a pesar de que el corán habla claramente de una balanza en la que se pesan las buenas y malas acciones. Por ejemplo, en XVI, 99:

 «A quienes sean creyentes, hombres y mujeres, y hagan obras pías, los haremos revivir en una vida excelente y les pagaremos su salario por el bien que hacían.»  

o en LVII, 25:

«Hemos mandado enviados con pruebas manifiestas: con ellos hemos hecho descender el Libro y la Balanza para que los hombres practiquien la equidad.» (Trad. de J.VERNET).

El corán establece la predestinación. Ejemplos de dos traducciones diferentes. En VI, 2, en la traducción de Vernet:

«Él os creó de barro; a continuación señaló un plazo, y un plazo determinado junto a Él, pero vosotros dudáis.»

En otra traducción (Blachère):

«Él es quien nos ha creado del barro, ha decidido un final. Y un final está establecido junto a Él.»

En IX, 51 (Vernet):

«Di: ‘no nos acaecerá más de lo que Dios nos tenga prescrito: Él es nuestro dueño. ¡Apóyense en Dios los creyentes!’».

Otra traducción:

«Nada es de nuestra incumbencia, porque Dios lo ha escrito todo por nosotros.»

Pero también establece claramente la libertad del hombre. Para la teología sistemática, si es que la hay hoy, es un quebradero de cabeza casar estas dos afirmaciones del corán

4. LOS CINCO PILARES DEL ISLAM

El año lunar establecido por Mahoma dura las 12 vueltas de la luna alrededor del sol, es decir, aproximadamente 354 días, 11 días menos que el año solar. Esto significa que cada 8 años se retrasa el comienzo del año en una estación: así, el mes de ramadán es cada 8 años en una estación diferente.

a) Profesión de fe. Es la Shahada. Se trata de afirmar: «No hay más dios que Alá y Mahoma es el enviado de Alá.» (La ilaha illa Allah wa Muhammad rasul Allah)

b) Oración diaria y oración del viernes

Hasta unos años después de la égira solo Mahoma hacía oración dos veces al día. Ya en Medina se exigió a todos oración tres veces al día (cmo la costumbre judía) y una especial a mediodía del viernes. Un siglo después de la muerte de Mahoma se establecieron cinco rezos diarios.

Si hay mezquita, la oración es anunciada por el muecín. Antes hay que realizar abluciones si se está en estado de impureza. Se somienza recitando la primera azora o sura, que acaba con el amén judeocristiano.

La oración del viernes se llama «asamblea»

c) Limosna ritual. No hay que confundir con la limosna voluntaria. Antes de Medina las suras solo hablaban de la limosna como acto piadoso voluntario, no institucional (zakat) Más tarde sí, pero solo se dice que los que tienen sobras han de darlas a los que no tienen o tienen menos (II,217) Con el tiempo se establecieron porcentajes sobre las rentas que luego se distribuirían entre los menos pudientes. Hoy en día el zakat ha sido sustituido por un impuesto nacional (menos en Arabia y otros países donde se sigue haciendo de forma tradicional)

d) Mes del ramadán. Se puede tener relaciones sexuales y comer solo por la noche. Durante el mes deben evitarse las tensiones y buscarse la amabilidad. Para el joven que lo empieza a hacer es como el paso a la edad adulta. El aspecto comunitario es ensalzado porque en la noche el júbilo se desborda en banquetes, oraciones y la lectura del corán.

e) Mes de la peregrinación. Se trata de la peregrinación a los monumentos sagrados de la Meca al menos una vez al año, si el musulmán puede permitírselo. Es una costumbre preislámica politeísta reinterpretada por el islam. La Meca se convirtió en el único «lugar sagrado» o «haram» del islam (la palabra suena a un lugar bíblico del A.T.) La «kaaba», es una construcción cúbica de piedra, tapada con una rica tela verde. Empotrada en la esquina oriental se halla la «piedra negra», parte de un meteorito que señaló este lugar. Según la tradición el santuario fue construido por Abraham e Ismael (que es el padre de los árabes) En la época de Mahoma, era un santuario dedicado al cultos de muchos dioses, entre ellos uno llamado Alá. Mahoma reinterpretó el lugar como lugar que Alá eligió antes de crear el mundo. La tradición dice también que el templo se construyó a imagen del celeste constituido por los ángeles y como los ángeles giran alrededor de él en adoración, así los peregrinos lo imitan. 

El territorio sagrado de la Meca (que llega hasta las afueras), está prohibido para el no musulmán. Los días de la peregrinación son como sigue:

- Día 7: la peregrinación comienza en la Mezquita de la Meca. 

- Día 8: van a la llanura de Arafat, al este de la Meca. A medio camino se raza en Mina.

- Día 9: se detienen en el «monte de la misericordia» hasta la puesta de sol. Entonces, corriendo van a Muzdalifa donde pasan la noche.

- Día 10: día «de los sacrificios»; ceremonias que concluyen con el afeitado de la cabeza. Después aún queda ir a la Kaaba y dar siete vueltas a su alrededor; después se vuelve a Mina para acabar la peregrinación.

- Días 11, 12 y 13: fiesta
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5. RAMAS, GRUPOS, SECTAS

Sufismo. Interpretación mística del islam. Surgido por influencias místicas exteriores y debido a la rigidez del islam oficial. Los sufíes buscan una vía de acercamiento a Dios en la mística y la ascesis en la que se dan varios niveles de conocimiento. Se llegó a una doctrina sobre cómo fundirse con la divinidad. También la idea de que solo una élite puede ser santa y que los demás pueden pedir cosas a los santos, los cuales están dotados de ciertos poderes.

Usan la música en los rituales mientras que el islam ortodoxo no lo hace.

Chiísmo. Creían que los legítimos herederos o sucesores de Mahoma eran los descendientes de su yerno y primo Alí, por medio de su hija Fátima. Los chiítas (o «imamíes» o «duodecimanos») fueron apartados y se quedaron en Irán. Negaron la doctrina sunní del consenso y afirmaron que en cada generación hay un guía o imán.

Con el duodécimo imán, desaparecido misteriosamente (878) concluyó el imanato. El gobierno quedó en manos de los sabios chiíes o «ulemas» a la espera de la vuelta del imán desaparecido; su jefe es el ayatolá.

Ismailíes. Una facción o secta chií son los «ismailíes» (s. IX) Creen que el séptimo imán no debió ser el que fue sino su hermano Ismail. Influidos por el neoplatonismo y el gnosticismo. Son buenos misioneros. Y contibuyeron a establecer en Egipto, Palestina y Siria la dinastía de los fatimíes.

Drusos. Uno de los subgrupos ismailíes son los drusos: creen que al-Hakim (+1020) fue deificado y esperan su vuelta (era el jefe de los ismailíes) Es una secta de carácter esotérico. Defienden la monogamia. Consideran que Alí era una encarnación de Alá.

Otro subgrupo provenientes de los ismailíes son los «asesinos». Se independizaron en Siria en época de cruzadas. El nombre viene de la costumbre que tenían de usar el hachís. Asaltaban los fuertes cruzados y asesinaban cristianos.

Otros grupos solo se inspiran en el islam: el sijismo indio. Otros nacieron de reformas islámicas pero se alejaron tanto que fueron excluidos: el babismo (1840, Iraq) o los Ahmadiyya (1880, India). Los ahmadiyya o ahmadia son los autores de los ejemplos de traducción y comentarios al corán que en este resumen se presentan  escaneados más adelante.
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6. REFORMAS

A raíz del contacto con el colonialismo, el marxismo, el socialismo, surgen reformas, o bien buscando estados laicos donde las leyes no surjan del corán acrecándose a países occidentales, o bien todo lo contrario, para huir de la contaminación occidental, estados islámicos. 

6.1. Las primeras reformas fueron a fines del s. XVIII

En un primer momento los musulmanes rezaban ¡¡en dirección a Jerusalén!! La costumbre cambió a favor de la Meca cuando hubo tensiones con los judíos.

India. El sufismo provocó conversiones masivas al islam en el siglo XVII. Más tarde la ortodoxia musulmana rechazó el sufismo pero conservando de él algunas cosas para, después, predominar la ortodoxia sunní. Ya en el si​glo XVIII se quiso, como en el wahabbismo contemporáneo, volver más aún a lo tradicional del islam: lo hicieron de la mano de Wali-Allah. Un discípulo suyo, Sayyd Ahmad es el que recuperó la interpretación del término «yihad» como «guerra santa». Así, conquistó la parte noroccidental de India, dominada entonces por el sijismo. Esto perduró, como se ha dicho antes, hasta 1858, cuando los moghul son derrotados por los britanicos.

África. Siglo XIX. Como en Arabia e India surgen reformistas revivalistas y, como en India, se recogen ideas del sufismo. Aparecen los idrisíes (de Ahmad ibn Idrisi). Según los idrisíes en el islam puede haber misticismo pero no con el objetivo de una unión mística con Dios: a lo sumo, una unión con el espíritu de Mahoma. Como los wahabbíes, rechazan el consenso, pero no un razonamiento convincente. Como Sayyd Ahmad proclaman el derecho a la «guerra santa». Un discípulo de Idrisi fue Alí al-Sanusi, que creó la orden independiente sanusyya, la cual se extendió por el norte de África y luchó contra el colonialismo. Al participar en la liberación de la Libia italiana, el jefe de la orden sanusyya es proclamado Idris I, rey del reino de Libia.

La Yihad. El siginificado más popular y extendido entre los musulmanes es el de «guerra santa», pero no es este el significado más preciso. Cuando el corán habla de que la guerra, no usa el término yihad sino la palabra «qital» (combate). Así, la guerra ha de ser defensiva pero, cuando el enemigo insiste en su actitud ofensiva, ha de ser combatido sin piedad. 

Sin embargo, el término, literalmente significa «esfuerzo», «celo» o «insistencia», se entiende, por seguir el camino de Dios o defender la fe. A pesar de esto, el corán no es tan claro en esto, ya que con frecuencia usa indistintamente los términos. Así, dice 2, 186: «Combatid en el camino de Dios»

El corán en general insiste en que se practique siempre la yihad. El derecho islámico aprovecha esto y es también, además de los grupos más belicistas, tendente a una interpretación expeditiva de la yihad: dice que el territorio de la paz es el islámico y el de la guerra todo aquel que todavía no es islámico.

Comentario personal. Un territorio de guerra puede ser foco en contra del islam; de esta forma puede justificarse una guerra de agresión islámica bajo el supuesto carácter defensivo del término «yihad».

Según la traducción y comentario del corán de la secta islámica Ahmadiyya (fundada en 1880 en la India), publicada por Islam International Publications, Ltd., en versículos como XXII, 39-40, «yihad» se refiere a combatir contra los infieles en defensa de la fe. No permite una guerra de agresión sino de defensa del honor, el país o la fe (el versículo 41 apoya este sentido) El comentarista intentaa justificar las guerras de extensión del islam bajo este concepto de defensa del islam. Así, en el comentario 1958, al versículo 41, se llega a decir que los musulmanes, huidos a la Meca «tuvieron que tomar las armas para salvarse del exterminio [...], los críticos inconscientes del islam lo han acusado de lanzar guerras de agresión para imponer su fe»

La mayor parte de los musulmanes, sin embargo, entiende la yihad con carácter pacífico.

6.2. Reformas posteriores

Durante el colonialismo británico en India algunos indios musulmanes pensaron que era mejor ser amables con los británicos, ya que, por lo menos, daban libertad de culto. Alentaron una aceptación del pensamiento occidental adaptado al islam. Asi, revisaron doctrinas como la poligamia, el esclavismo, etc.

Después, hubo otros reformadores en la misma línea que creían que el islam y la ciencia eran compatibles y que el corán es inmutable, pero no el derecho islámico, que ha de adaptarse continuamente. Así, el jurista chiíta Amir Alí.

Arabia. Muhammad ibn abd-al-Wahhab. Fue un revivalista, es decir, propugnaba un estado islámico. Los wahabbíes hacen una interpretación literal del corán. Inspirados en la escuela hanbalí, se unieron a la familia Suud que desde Riad conquistó la Meca, a la que recondujeron según el wahabismo (1806). En el s. XX su poder fue reestablecido en Arabia Central y como consecuencia fue creado el reino de Arabia Saudita en 1932. El wahabbismo no acepta el culto a los santos; lo consideran politeísmo. Y rechazan la celebración del día del nacimiento de Mahoma, muy arraigada en todo el islam. También rechazan la interpretación alegórica del corán. Pero, paradójicamente, las fuentes de verdad están en el corán, los hadiz, ¡y el razonamiento (¿o analogía?) convincente!

Como Amir Alí hubo otros en Oriente Medio; en Egipto Muhammad Abduh.

6.3. Actualidad

Egipto. A Muhammad Abduh le siguieron los salafiyya («los padres fundadores») en 1935. Se consideran a sí mismos neohanbalíes. Reformistas pero en dirección más bien hacia el fundamentalismo y en contra de los intelectuales del islam. Desaparecieron pero sus herederos fueron la Fraternidad islámica (1949): la fraternidad se extendió ddebido a su marcado carácter político. Por esto acabó siendo prohibida. Últimamente se ha revitalizado un poco.

India y Paquistán. Aquí, el equivalente a la Fraternidad islámica egipcia es el Partido Islámico (1947) Quierían construir un estado con únicamente muslmanes separándose de los británicos.

En general , en el s. XX, han surgido regímenes revolucionarios islámicos en Sudán, Libia e Irán, y un estado laico en Turquía. Además hay una diáspora mundial del islam.

7. TEMAS DE ACTUALIDAD TEOLÓGICA

Sobre Dios. El corán cree que para los cristianos la Trinidad está formada por Dios, Jesús y María. Así, el islam nos acusa de Mariolatría, aunque sí considera a María virgen. Al respecto ver el comentario 881 al v. 5, 117: 
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El «Ruh», el espíritu, el soplo, que aparece el en corán no lo identifican, evidentemente con el Espíritu Santo cristiano, sino con el ángel Gabriel.

Jesús es el «Verbo» (kàlima), pero esto no significa que sea divino.

Para los musulmanes, el «Paráclito» prometido por Jesús se ajusta perfectamente a Mahoma.

Sobre la poligamia. Según el corán, el musulmán puede tener cuatro mujeres y un número indeterminado de concubinas esclavas. Esta afirmación coránica queda bastante bien justificada para los tiempos en que fue escrito el corán: muchas mujeres quedaban viudas a causa de las guerras y la natalidad descendía demasiado. Con esto se aseguraba un mayor equilibrio en la natalidad y además no se dejaba a su suerte a las viudas.

Comentario. Hoy no está tan justificada la poligamia. ¿Necesita el corán una lectura histórica? Claramente sí. Es significativo que un mufti libanés dijera que «dicha autorización [la poligamia] debe ser solo una etapa destinada a facilitar la evolución de una sociedad primitiva y entregada a la más completa promiscuidad, hacia la monogamia»

Mahoma llegó, sin embargo a tener 13 o 14 esposas. El corán lo justifica como un privilegio que Dios dió exclusivamente a Mahoma para evitar que sobre él pesase ningún pecado.

Además, en el caso de Mahoma, se justifica que este se casara con la esposa de su hijo adoptivo. Dios permitió esto al profeta para abolir la costumbre que existía de equiparar en derechos a un hijo natural y a uno adoptivo. Mahoma se casó con la esposa de su hijo adoptivo después que se hubiera divorciado; antes, Mahoma procuró que no se divorciaran. El divorcio, aunque permitido en el islam, no es considerada la mejor opción.

Sobre matrimonio, repudio y divorcio. El matrimonio islámico solo tiene el carácter de un contrato civil. En él no tienen por qué participar ni autoridades religiosas ni civiles.

El corán no se opone al preislámico matrimonio temporal, que podía durar un solo día, aunque hoy solo se mantiene entre chiítas. Lo que sí hace el corán es insistir en la reconciliación ante los problemas matrimoniales; propone un plazo de cuatro meses pero, si en ese plazo no se da la reconciliación, el divorcio es posible.

En teoría, la mujer pedir el divorcio, pero normalmente se considera que el que más derecho tiene a repudiar es el marido.

Los musulmanes entienden que el evangelio afirma la indisolubilidad del matrimonio, pero lo ven solo como un aspecto de una ley mayor basada en la caridad: así, se sobreentiende que esa ley eterna, aunque invita a mantener el matrimonio, concede el divorcio cuando es imposible la convivencia.

Sobre Mahoma. La tradición, en general, dice que Mahoma era impecable e infalible. Sin embargo, el corán, en varias ocasiones da a entender que Mahoma era un hombre cualquiera. La contradicción hace que los teólogos se vean obligados a complicados malabarismos exegéticos. A este respecto ver 10, 3.

Comentario. Si en este caso los teólogos se ven obligados a reinterpretar el texto coránico, ¿por qué rechazan hacerlo en los casos en que no hay contradicción sino con otras religiones? Por lo menos, que lo hagan en este caso muestra que sí es posible dentro del islam hacer cierta exégesis.

Los milagros que Mahoma hizo, según el corán, son muy susceptibles de una interpretación diferente. Han sido, además, exagerados por la tradición- Además, la capacidad de Mahoma de hacer milagros son cualidad desmentida por el mismo corán. En el v. 17, 60 se dice que a los antiguos profetas se les dió el poder se hacer milagros pero que como no se hizo caso de ellos ya no tiene sentido dar ese poder a otros.

Sobre el velo. La costumbre es anterior al islam (persa o bizantina). Para empezar, se puede considerar como una recomendación más que como un mandato. Es significativo, en este sentido, que solo en dos lugares se habla explícitamente de la vestimenta exterior o «Yilbab». Si este asunto fuera tan importante, no aparecería dos veces y solo explícitamente una, sino muchas más. Pero a pesar de esta obviedad, hay que estudiar este asunto por la actual repercusión que tiene. El problema está en cómo es interpretada la palabra «Yilbab».

La recomendación en el corán (33, 60) se hace «porque es el modo más sencillo de que sean reconocidas y no sean molestadas».

Un presidente tunecino, refiriéndose al Yilbab tal como es interpretado por ciertos estados islámicos o grupos extremistas islámicos, lo definió como «un abominable trapo que nada tiene que ver con la religión». Y así es, porque la intención del corán, por lo menos en este asunto (que en otros es claramente  inaceptable, como el repudio de la esposa) es bastante coherente: no se trata de tapar a la mujer sino de otros objetivos más razonables.

Los que justifican un yilbab que tape por entero a la mujer están huyendo de la responsabilidad de los propios pensamientos surgidos de la concupiscencia. Hacen que la mujer cargue totalmente con esa responsabilidad. Ver el comentario de Ahmadyya a los vv. 33,60 y 24,31: en él se defiende el velo como medio para evitar la excitabilidad del hombre.

Según el comentario a 33,60, que es el único en que aparece «Yilbab», el versículo prescribe un atuendo que tiene tres significados: dos de ellos hablan de vestimenta que envuelve totalmente el cuerpo de la mujer. En 33,60 sin embargo, y escogiendo precisamente el primero de los significados (simplemente «prenda exterior de la mujer») puede interpretarse perfectamente que prescribe holgura en la prenda exterior. Las finalidades pueden ser loables (recato de la mujer y no dar ocasión a la concupiscencia) pero no puede imponerse a nadie ninguna prenda contra su voluntad.
En el comentario 2044(a) se decantan por el Yilbab que cubre todo el cuerpo («que debe cubrir sus cabezas y pechos»)

Comentario personal. El velo entendido como prenda que debe cubrir todo el cuerpo es la confesión del hombre de su inferioridad al controlar sus propias pasiones. Los objetivos del «Yilbab» son loables: el recato de la mujer (que ojalá el corán hubiera extendido también al hombre) y el no dar ocasión a la concupiscencia. Sin embargo, el «Yilbab» no puede ser el único medio para conseguir esos objetivos. Sobre todo, el islam debería fomentar la propia reflexión y racionalización de las pasiones. El recato de la mujer no tiene que ser tal que esconda su bellaza propia. Todo consiste en cómo apredemos a asimilar la belleza, ya sea la mujer o el hombre: o alejada del amor o junto a él.

No creo que se trate de imponer un velo sino de aconsejar una vestimenta decorosa que evite, en la medida de lo posible la lascivia, y aprender a controlar la propia concupiscencia. Este puede ser prefectamente el consejo del corán y de Mahoma en 33,60 y 22,34. En realidad, las prescripciones o consejos del corán son, en este caso, equilibradas. Otra cosa es la interpretación que se hace de ellas.
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808. Las palabras ‘‘desde el cielo”’ denota algo que se obtiene sin grandes
dificultades y es seguro y duradero.

808*. A los cristianos se les concedi6 poder temporal al comienzo bajo los
romanos, y en la actualidad dominan amplias areas de la tierra.

809. Se darian dos periodos de prosperidad y progreso para los pueblos
cristianos, como muestra la palabra “Id”, que significa literalmente ‘“un dia que
vuelve”. A los cristianos se les concedi6 bienes terrenales en abundancia en su
primera época, después de Constantino, y despnés, en los siglos XVIII y XIX
alcanzaron una prosperidad material y un desarrolio politico en medida tal que no ha
tenido paralelo alguno en la historia de ~ingin otro pueblo.

810. El castigo a que se hace referencia en el versiculo es el mismo mencio-
nado en 19:91. Las dos ultimas Guerras Mundiales, junto con sus repercusiones,
podrian constituir una fase del cumplimiento de esta profecia y s6lo Dios sabe el
espantoso castigo que se encuentra todavia al acecho de las naciones cristianas de
Occidente.

811. EIl versiculo hace referencia a la practica de la Iglesia Cristiana de
adscribir poderes divinos a Maria. Se invoca la ayuda de Maria en las Letanias, y en
el catecismo de la Iglesia Romana se inculca la doctrina de que ella es la madre de
Dios. ]gs Padres de la Iglesias del pasado la consideraron divina y s6lo hace pocos
anos el Papa Pio XII incorpord a la doctrina de la Iglesia la ascension en cuerpo y
alma de Maria. Todo esto equivale elevarla al pedestal de la divinidad, y es lo que los
Protestantes denuncian como Mariolatria. o

812-813-814, (ver en pagina sigulente)
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Sobre la mujer. El corán dice que es inferior al hombre aunque tiene derechos similares (2,228) Dice que es inferior en el sentido de que Dios favoreció al hombre ya que él gasta el dinero en favor de la mujer.

Además, si el hombre ve desobediencia en su esposa, puede amonestarla, confinarla y golpearla. Veamos  la azora 4ª, aleya 35:

En la traducción citada por Livio Tescaroli en El Corán y el Islam, que es la de J. Vernet para la Ed. Planeta (1967), 2º edición, dice:

«Los hombres están por encima de las mujeres, (a) porque Dios ha favorecido a unos respecto de otros, y (b) porque ellos gastan parte de sus riquezas en favor de las mujeres. [...] a aquellas de quienes temáis la desobediencia, amonestadlas, confinadlas en sus habitaciones, golpeadlas. [...]»

En la traducción de J. Vernet, muy semejante a la anterior, para Ed. Óptima, que corresponde a la de Plaza y Janés (2002), 4ª edición, aparece con la numeración 4,38:

«Los hombres están por encima de las mujeres, (a) porque Dios ha favorecido a unos respecto de otros, y (b) porque ellos gastan parte de sus riquezas en favor de las mujeres. [...] a aquellas de quienes temáis la desobediencia, amonestadlas, mantenedlas separadas en sus habitaciones, golpeadlas. [...]»

La traducción de la Ahmadyya, paradógicamente, suaviza el versículo:

«Los hombres son protectores de las mujeres, (a) porque Allah ha hecho que algunos de ellos sobresalgan sobre otros y (b) porque ellos (los hombres) gastan de sus bienes. [...] En cuanto a aquellas de las que temáis desobediencia, amonestadlas, dejadlas solas en sus lechos y castigadlas. [...]»,

sin embargo, el comentario 601 (la letra pequeña), haciendo gala de muy poca profesionalidad como estudiosos del corán, se atreve a elucubrar sobre la «creencia extendida» de que Mahoma dijo que si el hombre se ve obligado a golpear a la mujer (por lo tanto, el «castigadlas» puede equivaler perfectamente a «golpeadlas») no ha de dejar marcas en su cuerpo. El comentario admite que se puede golpear a la mujer según el corán, aunque tal castigo no ha de ser tan duro como para herirla. (¡Vaya sentido de la compasión!)

El comentario 598 interpreta «algunos de ellos sobresalgan sobre otros» como que el hombre tiene facultades físicas y mentales superiores.
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8. COSAS IMPUESTAS POR MUSULMANES PERO NO POR EL CORÁN

a) La apostasía es castigada con la muerte.

Lo más que dice el corán está en 4, 20, §3º

b) «No hay dios fuera de Dios» afirman los musulmanes hoy.

Sin embargo, en la sura 53, 19-20 se el vestigio de unos inicios de Mahoma o de sus escribas o compañeros donde la unicidad no estaba clara: antes de las revisiones se aceptaban tres diosas como intercesoras de Dios.

c) El corán nombra explícitamente una balanza en que Dios pesa los actos del hombre para decidir su salvación o condenación.

Sin embargo hoy prima la idea de que basta la fe.

d) La lapidación por adulterio no está fundada en el corán pero se practica en algunos estados islámicos (Sudán, Arabia, ...)

Aunque el corán, sin embargo, sí prescribe cortar las manos al ladrón, y Arabia por ejemplo, lo aplica. Ver 5,38 y cómo justifica esto el comentario 744 de la traducción de la Ahmadyya.
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